

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 2 frt.
Fél évre 1 „
Községeknek 62 kr.
Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Gróf Degenfeld-tér 3. sz. házban.
Vilmos sörcearnoka szomszédságában.
Kéziratok vissza nem adatnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Felelős szerkesztő: NYIRI GÉZA.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábos petit sorért 8 kr.;
többszörinél 6 kr.
Nagyobb és többszöri hirdetéseknek igen kedvező engedmények tételnek.
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.
„Nyilttér”-ben megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Hirdetések és előfizetések helyben a kiadói hivatalnál, Csáthy Ferencz, Telegdi K. Lajos, Budapestben: Goldberger A. V., Általános Tudóstól VII., Erzsébet-körút 14., Blockner J., Eckstein Bern., Haassenstein és Vogler, Bécsben, Prágában A. Oppelék, Schalek H. és Párisban, Hamburgban s Majnai-Frankfurtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf hirdetési intézetében fogadtatnak el.

A művészetekért.

Debreczen, 1898. jan. 29.

Egymás után mozdulnak meg nevesebb városaink, hogy a hazai művészet nagyon elhanyagolt ügye érdeme szerint felkarolhassák s a legmelegebb istápolásban részesíthessék. Ime Nagyvárad és Szeged vannak a jó példával elől s úgy látszik, hogy nyomukra megindul az egész Alföld és a kiváló szándék jótékony lesz a hazai művészetekre minden esetre.

Debreczenben ezen a téren nem történt semmi. Talán nem is fog történni soha, mintha nem volnának a képzőművészetnek igaz barátai. Pedig vannak, de hát rettenetesen nehéz megindítani a mozgalmat, mert sikertelenséget lát mindenki jó eleve. Hiszen látjuk, hogy a Csokonai-örök nehezen tud prosperálni, pedig hát az alföldi Atheneben sok az irodalommal és művészetekkel nem siker nélkül foglalkozók száma.

Az ügynek lehet apostolokat találni s méltóztassanak elhinni, lehetne közönséget is teremteni.

Szegeden, Nagy-Váradon s Nógrád megyében képtárakat létesítenek s a kormány igyekszik törekvéseit hathatósan támogatni s ezeket nem csak figyelemmel kíséri, de leküldi értekezleteikre megbízottját, a ki az ügyet sietteljes jóakarattal révpartra hozni.

A tanuló ifjuságnak s a művelt közönségnek nagy szükség volna egy előkelő színvonalon álló képtárra s valóban örökre kár, hogy a városi múzeum létesítése végett ez előtt 20 évvel kezdődött mozgalom a zátonyra jutott. Hova fejlődhetett volna ez husz évi serény iparkodás mellett!

E múzeum keretébe volt tervezve a képtár is. De hát ez se sikerült.

Az anyaiskola könyvtárában van ugyan egy elég értékes, de szerény terjedelmű képgyűjtemény. De ki látja, ki nézi azokat. Hiszen egy héten csak egyszer van nyitva, pénzteken délben, a mely idő épen nem alkalmas a tanulmányozásra.

Öszintén megvalljuk, hogy a mikor a vidéken megindult mozgalmakról értesültünk, azt

hittük, hogy Debreczen nem fog hátramaradni s épen a Csokonai-körtről vártuk, hogy a mozgalom élére állva, a művelt közönség ez irányu igazolt igényeit mielőbb és teljesen ki fogja elégíteni.

Le kell hívni azokat a szakértő urakat a fővárosból a kik a vidék művészeti mozgalmait irányítják, így a kiváló szakembert Hok Jánost, a képviselő papot, a ki Nagy-Váradon és Szegeden is nagy hatással indította meg az ügyet.

Kétségtelen, hogy a mozgalom sikerre vezetne, mert hisz nagy műveltségű egyéneket van szerencsénk városunk lakóinál tisztelni, a kik bizonyára élénk érdeklődést mutatnának a művészeti mozgalom iránt.

Nos, a dolgot felvetettük, mint idején valót. Óhajtanók, ha nem kerülne le a napirendről.

Világítás városunkban.

Debreczen, 1899. jan. 28.

Nagy feladatot kell megoldani városunkban a közel jövőben.

Határozni kell ugyanis, hogy minő legyen a közvilágítás?

Foglalkoztunk már e kérdéssel s miután az ügy előkészítésére alakított bizottság újra tanácskozott, mi is foglalkozunk vele újból.

A mielőtt szóba jöti az a többek közt, hogy az esetben, ha a város, valamelyik magán légszesz-társulattal lépne szerződésre, kötelezni kellene arra, hogy a légszeszvilágítással kombinált s már néhány helyen bevezetett acetylen világításra is terjeszkedjék ki. Ez azonban ott viszhangra nem talált, nem is találhatott, mert hiszen az acetylen világítással még csak a próbák folynak, azt, mint önálló világítási módot, behozni lehetetlen, azért is, mert nagyon veszélyes, — azért is, mert még nem lévén teljesen befejezve az ez irányban szakemberek által folytatott vizsgálat, semmi megbízhatósággal nem bír. Feleslegesnek is tartjuk teljesen, hogy ezen világítási módokat is kiterjeszkedjék a kiküldött szűkebb körű bizottság, — mert ugyanezen célt érhetni el, egy alkalmasan formulázott szerződéssel, melyben vállalkozók köteleztetnének arra, hogy a saját költségükön minden újabb találmánnyal kísérletet tegyenek, s ha ez beválnék, ugyerre a világítási térre áttérhetnének.

Ha a közvilágítást a város házi kezelésbe venné át, az nem volna olyan olcsó, mint ha azt, egy tisztán csak ezen célra alakult részvénytársaság

szolgáltatná, s azok, kik a házi kezelés barátjai, legnyomósabb indokul, a pozsonyi házi kezelésben álló légszeszgyárak hivatkoznak, s erősen hangsúlyozzák, hogy — mondjuk kerek számban — ezen kezelés mellett a pozsonyi városi házi pénztárak évenként 40,000 frt tiszta haszna van.

Igaz, mivel alkalmunk volt megtekinteni a pozsonyi légszeszgyár alaprajzait, berendezésének kimutatását s az évi mérleget, ezen összeg tényleg befolyik az ottani házipénztárba, — de az, hogy mi módon? — talán kikerülte a házi kezelés híveinek figyelmét?

Befolyik ezen összeg azért, mert Pozsony sz. kir. város, már azon természeti kedvező fekvésénél fogva, hogy a Duna keresztfolyóik rajta, először is abban a helyzetben van, hogy a légszesz előállításához szükséges szenet, az igen drága vasuti szállítással mellőzéseivel hajón szállíthatja, másodsorúval majd másfélszer annyi légszesz mennyiséget fogyaszt el a közönség, mint nálunk, harmadszor pedig azért, mert a légszesz ára köbméterenként jóval drágább, még ezen nagy fogyasztás mellett is, mint nálunk.

Mármint, ha tekintetbe vesszük azon körülményt, hogy Debreczenbe a kőszén csak vasúton lehet s drágán szállítani, továbbá azon térfelületet, mely Pozsony és Debreczen közt van, mivel ezen úton tett szállításért bizony külön kellene a vasutnak fizetni, azután figyelemmel arra, hogy itt nálunk sokkal kevesebb a légszesz fogyasztás, és ami a legfőbb, az augsburgi légszeszgyár által legutóbb beadott pályázat végeredményeképp még ezen csekély fogyasztás mellett is jóval ősőbb a világításra szolgáló gáz, önkéntelenül, minden magasabb számítás mellőzéseivel is a házi kezelésbe vétel ellen kell állást foglalnunk, azért is, — s ezt különösen hangsúlyozzuk, — hogy a városnak, mint erkölcsi testületnek nem az a célja, hogy a maga nyereségével a közfogyasztókat zsákmányolja, hanem igenis ügyelni arra, hogy méltányos árért, tisztességes jó világítást adjon.

Már pedig ezt a két feltételt a házi kezelés mellett nem érheti el, mert mivel nem veszi oly nagy mennyiségben a légszesz előállításához szükséges szenet, mint egy tisztán csak ennek előállításával foglalkozó társaság, ki van annak még a lehetősége is zárva, hogy csak olyan olcsó árakat állapíthasson meg, mint az az augsburgi légszesz-társaság ajánlatában foglaltatik.

S látva azon érdeklődést és meglepedést, melylyel a nagy közönség ezen társasággal szemben viseltetik: azt hisszük, nem fog reményeiben csalatkozni senki, még ha csak tisztán méltányossági szempontból is, hogy ismét velük fog a város szerződésre lépni. (—1.)

Karcolatok.

— Innen, onnan, mindentűn. —

Soha olyan rozsvilágot, mint a milyen most jár a — téli kabátokra.

Határozottan vesztéglésre vannak kárhóztatva s hiába bántja őket a — szereplési viszketeg. Az übercziherek mosolyogva pompáznak a napfényben és jól esik a — sütkérezés,

Ha így megy a dolog: eljön idestova a — napernyők kora is.

És zümmögni fog a — cserebogár.

*

A népkönyhát be akarják zárni.

Nincs pénz, üres a kamara. A szegények pedig — koplalni fognak. — Az igaz, — ráérnek.

De hát az a sok gazdag polgár nem tudna egy pár bankót megereszteni a szegényekért?

Vagy tán nem is szeretik az Istennek tetsző munkát, ha — nem jár haszonnal.

*

Egy nőtlei urat választottak be a szini bizottságba.

— Nőtlen ember! Oda való!

Hm! Tán azt hiszik, hogy a színbizottság a színészt otthonára is kiterjesztheti működési körét?

Kérdjék meg a bizottság — nős tagjaitól.

*

A bálók folynak vidáman, hangosan!

Ugy látszik, belemelegedett a nagy közönség s okvetlenül mulatni akar.

Hej! mennyi is most a — katzenjammer!

*

A sok hivatalos sikkasztást nagyon megunta a belügyminiszter, mert ráirt a hatóságokra, hogy szigorúan vizsgálgassák a pénztárakat.

Eddig is vizsgálgáltak szigorúan, de persze, csak azt, a — mit találtak.

HÍREK.

Farsangi naptár.

Január 29. Iparos-kör bálja „Bika” disztermében.

Február 1. Az ág. ev. fillér egylet teaestélye.

Február 4. A debreczeni M. Á. V. altisztek táncvizsgálma az új műhelytelep nagy csarnokában.

Február 11. A debreczeni m. kir. posta és távirada altisztek és szolgák táncvizsgálma a „Korona” disztermében.

Február 14. Jogász- és tisztviselő-kör jelmezestélye a „Bika” disztermében.

TÁRCZA.

Két dal.

— Ady Endre. —

I.

Eltagadom, hogyha kérdik:
Elmult minden nem szeretlek.
Ugy fáj ez a képmutatás,
Ugy fáj ez az én szívemnek.

De mit tegyek? Hivalkodjam
Bánatommal a világnak?
Vagy lenézve, kinevetve
Siránkozzam még utánad? . . .

... Rejtve hordom szívem mélyén
Féltve, fájjón a nagy titkot,
Hogy feledni el nem tudlak,
Hogy nem leszek soha boldog!

II.

Láttalak a multkor.
Mosolyogva néztél,
Épen úgy, mint akkor,
Mikor megígéztél.
Vérpiros ajkaid
Mosolyogni kezdtek,
— Olyan bájos voltál,
Mint mikor azt sugdát:
„Édesem szeretlek!”

Láttalak a multkor.
Mosolyogva néztél,
Gyönyörű vagy most is,
De meg nem ígéztél.
Vérpiros ajkaid
Mosolyogni kezdtek,
— Olyan bájos voltál,
Mint mikor hazudtad
Ezt a szót: „szeretlek!”

Claudie.

— Jack Morand. —

A véletlen, vagyis inkább jó csillagom egy szép májusi reggel Maintenonba vezetett. Valódi örömmel láttam ezt a csinos kis zöld vidéket, olyan kaczerán öltözve és elrejtődve, mint a fészek a vén fák alatt.

Legnagyobb királyunk márkiságot csinált belőle s méltónak találva rá, hogy oda rejtse királyi szerelmét, ebbe a kis kastélyba, az építészet emegyöngyöbe, mely olyan elegáns, könnyed és kaczer tornyocskáival. Az ember azt hinné, hogy jó messze van Párisból ezen a gyönyörű helyen, annyira határos ottan a természet s mindenek fölött annyira bizodalmasak a lakosai.

Láttam ott egy nagyon egyszerű kápolnát, melyben a perselyt egy nyilt kagyló helyettesítette és hosszú időn át ott heverték benne a souk-k, a nélkül, hogy valamely tolvajkéz csak meg is kísérelte volna hozzájuk nyulni.

A keresztlő, medencék ókori márványasztalok voltak, melyek az őskorban a pogány áldozatokra szolgáltak; még látni lehetett rajtuk nem igen keresztény féldombor véseteket, daczára a tisztító

víznek s egy más vallás jeleneit ábrázolva; a jó naiv lelkek nem kutatták olyan messzire és az itt megkeresztelt kis parasztek azért ép oly jó lelkek, ép oly derék emberek, és vallásosak lettek, minők az őseik voltak.

Ismertem Maintenonban egy szép kis parasztleányt: Claudiet, fehér és piros, nagy nevetős szemekkel, a gond soha sem vetette árnyékát ezeknek a szép szemeknek a ragyogására.

Néhány év óta árva volt s egyes egyedül lakott kis házában.

Fonogatott és egész héten át a rokka kísérté dalait, melyeknek vége hossza nem volt.

Ha jött a vasárnap, ott láttam őt a táncszobában, a legvidámabb és mindenek fölött a leginkább kötélrajongott leányok közt.

Az övéhez szomszédos viskóban egy soktagu család lakott; Claudie ott töltötte az estéit és az anya szerette a Claudiet, mint a többi gyermekeit. Volt egy fia, Sylvain, a kicsikével egyidős. Mikor még egész gyermekek voltak, kis férj és kis feleségnek hívták egymást: felcsepereidve is megmaradtak e szokásuk mellett; Claudie most már tizenkilenc éves volt. Űde ez izmos, ki volt fejlődve, mint egy rózsza, csalogató, mint egy érett barack.

Sylvain imádtá őt és törelmetlenül várta egybekelésük idejét; a leány pünkösdről Szt.-János, majd Szt.-Mihály napra halasztotta. Ű is bizonyára szerette, még pedig nagyon Sylvaint, de épen nem sietett egybekelni vele; nagyon fiatalnak találta, ingerkedett vele, kinevette bajusztalan ajkai miatt és az ifju félénken, mint egy igazi paraszt, nem tudott mást csinálni, mint imádni őt némán és várhozva szenvedni.

— Fojna a kelengyéjét — mondotta — és nappal nevetett s álmatlanul töltötte az éjjelt.

Mikor Maintenonból távoztam, vidám volt, mint a pacsirta és csak később tudtam meg ennek a történetnek a folytatását.

Sylvainnak volt egy idősebb testvére. Pár év előtt távozott a vidékről és Chartresba ment, hogy kereskedéssel próbáljon szerencsét.

Jaques hazajött, hogy körülüljezen otthon; valóságos urnak látszóét, egy sereg szentimentális románzótot tudott, csinosan fésülködött s értett a bókokhoz! Nagy benyomást tett Claudiera, ő is csakhamar harapni való szépnak találta a leányt és táncz közben kissé erősen szorította magához, derakát. Ez még pirosabb csillogást kölcsönzött a Claudie arczának, a ki mostantól fogva kevesebbet dalolt s függönye mögül leselkedett a leányre, mert Spanyolországtól a világ végéig a leányok, a nélkül, hogy látszanának, leselkedne szerelmeseikre a zsalu, vagy perkálfüggyöny avagy csipke mögül.

Sylvaint majd megölte a bánat bátyja visszatérése miatt; kitalálta mindazt, a mit a csélcsep és kaczer Claudie gondolt.

Vége nem birván tovább ily gyötrelmek közt élni, egy juniusi este a mint éjjeledni kezdett, oda könyökölt a Claudie ablakába. Ez nem moudta neki hogy menjen be és a fu az ő könyörgő szemével kérte, tüzzeék ki a lakodalom napját.

Megint csak az volt rá a felelet: — Nagyon fiatal vagy; ha legalább olyan férfias külsöd volna, mint Jacquesnak!

Sylvain leverten távozott és másnap reggel látta őket, a mint a malomhoz vivő gyaloguton tova andalogtak. Követve tekintetével azt a szőke és barna főt, a mint lassankint közeledtek egymáshoz.

Bement, a torka összeszorult, hogy majd megfulladt és fejtét az illatos szénába dugva, hangosan

— **Isteniszteletek.** Vasárnap, 1899. jan. 29-kén az ev. ref. templomokban az istenisztelek a következők rendben tartottak: nagytemplomban K. Tóth Kálmán, kistemplomban: Békely Lajos s. lelkész; új templomban: Dicsőfi József; ispotály templomban: Mitrovics Gyula.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága csütörtök délelőtt gyűlést tartott a főispán elnöklése alatt. A gyűlésen több tárgy került elintézés alá. Első sorban is a polgármester nov. és december hónapról szóló jelentését vették tudomásul. Csiky Lajos indítványt adott be a népkönyha segélyezésére végett. Indítványban 100 forint havi segélyt kér megállapítani. Ez indítvány kiadott intézkedés céljából a tanácsnak. A párisi nemzetközi kiállításban való részvétel módjait megállapításra bizottság választotta a polgármester elnöklésével. A felállítandó ev. reform. tanítónőképződe költségeihez a város huszezer forinttal járul. Ezután több bizottságra választottak tagokat, majd az ipartestületnek szavaztak meg kétezer forint kamat nélküli kölcsönt, mely után elnököl főispán a gyűlést berekesztette.

— **Uj kir. közjegyzők.** A hivatalos lap csütörtöki száma közli a következő kinevezéseket: Lestya Á. Adorján székelyhídi kir. közjegyző Debreczenbe helyeztetett át, a néh. Paksy Imre halálával megüresedett helyre. — Dr. Lopok Gábor nagyvárad közjegyző helyettes Derecskére, ahol most szervezett a miniszter új kir. közjegyzőséget. — Trak Géza debreczeni közjegyzői jelölt Tésőre kir. közjegyzőnek nevezetett ki.

— **A közvilágítás rendezése.** Ebben a városunkra nézve oly fontos kérdésben tartottak gyűlést az arra kiküldött nagy bizottság tagjai f. hó 23-án. Még mindig nincs tisztában, vajon a házi kezelés vagy valamely ajánlóval vállalt utján rendezék-e a kérdést. Hát pedig, ha évek óta, amióta ezzel foglalkoznak, mai napig sem tudtak arra a meggyőződésre jutni a városnál, hogy a házi kezelés előnyösebb, akkor már döntöttek is a házi kezelés ellen és legjobban teszik, ha egészen félre teszik ezt a kérdést és csak azzal foglalkoznak, hogy melyik vállalkozó nyújt több előnyt és garanciát. És itt se lesz nehéz a választás, mert az augsburgi légszestársulat már alaposan bebizonyította, hogy megbízható és a legelőkeltebbre képes, másrészt pedig ajánlatában anyai rögtön életbe lépő előnyöket biztosít egy városnak, mint az egyes magánfogyasztónak, hogy a legjobb lelkiismerettel foglalkozunk a mellett állást, miszerint kősenek egyezsége a kipróbált augsburgi társulattal. Így legalább kikérüljük azt a veszedelmes és neveléses lehetőség, hogy a hosszú vajadás után a nagy hegy egeret szőljön.

— **A katonai és illetőségi ügyosztály ügyforgalma.** 1898-ban érkezett az ügyosztály iktatójába 6808 ügydarab; 1897-ben 6086, tehát 1898-ban 822 darabbal több; a városi tanácstól 1898-ban érkezett 3703 ügydarab, 1897-ben 3785; kevesebb 82 darabbal. Ezek szerint érkezett összesen 1893-ban 10,511 ügydarab, 1897-ben 987, vagyis 1898-ban 640 darabbal több. Ezen óriási munka halmazhoz járult 11,228 katonai jelentkezés s ezeknek elküldése a nap-nap után való jegyzőkönyvi kihallgatás — nemkülönben a jubileumi érmék kiosztási munkálata, végül, az időközönként városunkban átvonul. katonaság elszállásolása.

— **Iparos bál.** A debreczeni Iparos-kör által 1899. évi január hó 29-én (vasárnap) az „Arany bika” szálloda disztermében rendezendő zártkörű táncszünet a legkellemebb multságok egyikének ígérkezik. Belépti-díj 1 frt. Jegyek előre váltatok: Szédlácz József és Nagy András urak üzletében és este a pénztárnál. Felülvezetések közszóval fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 6 órakor. A bálon Magyar testvérek zenekara játszik. A rendező-bizottság tagjai: Tóth Kálmán elnök, Veréb Lajos és Zelinger Ede alelnök, Jobbágy Imre pénztárnok, Bisutka Gábor ellenőr, Komlóssy Miklós jegyző és 50 kiváló tag.

— **Helyi szerzők művei.** Ujlaky Antal, a „Debreczeni Ellenőr” főmunkatársa „A nazarénusok” című három felvonásos népszínművével fog jövő vasárnap a debreczeni közönség elé lépni. Nemsokára követni fogja őt a helyi írógárda egy másik tehetséges és rokonszenves tagja, Szini Péter, a „Reggeli Újság” főmunkatársa, aki „Ángyomasszony” című három felvonásos népszínművét már benyuj-

totta a debreczeni színház igazgatójához. Mindkét helyi termék hívatott és tehetséges népies írók műve, méltón felkeltette hát a debreczeni közönség érdeklődését.

— **A Polgári kör bálja.** A debreczeni Polgári kör saját könyvtára javára 1899. évi jan. 28-án (szombaton este) az „Arany bika” szálloda disztermében Rácz Károly zenekara közreműködésével zártkörű bált rendezett, a mely siker tekintetében teljesen kielégítő volt. A rendező-bizottság élén Roncsik Lajos, Kéky Sándor, Polgári Bálint, Dávid Mihály, Papp József és Nagy Bálint állottak.

— **Orvosválasztás.** A debreczeni kerületi beteg-segélyező pénztár III. kerülete orvosát a megejtett választás alkalmával nyolc pályázó közül tizenhárom szótöbbséggel Dr. Gáspár Géza választotta, a ki kiváló orvosi képessége mellett különösen női betegségek gyakorlott orvosa és egyénileg is kedvelt férfi társadalmi életünknek.

— **Uj gyógyszerár tulajdonos.** Ercsey Gábor debreczeni lakos, okleveles gyógyszerész megvette B.-Ujvároson Zsoldos Lajostól a mult évben engedélyezett „Órangyalhoz” címzett gyógyszerárát, amelynek vezetését február 1-én kezdi meg az új tulajdonos.

— **Az EMKE közgyűlése.** Az EMKE debreczeni és hajdumegyei fiókja f. hó 22-én tartott közgyűlést elnökké gróf Dégenfeld József főispánt újra megválasztotta. Alelnökök lettek: Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester és Karap Mór; titkár Márk Endre; jegyzők: Péter Gábor és Viczián István; pénztárnok: Bészler Károly; ellenőr: Roncsik Lajos. Egyidejűleg megalakították újra a helybeli és megyei tagokból álló választmányt is.

— **Az új akadémiai igazgató.** A ref. főiskolai tanári kar f. hó 31-én fogja megválasztani az akadémia igazgatóját a lemondott Kovács Sándor dr. helyére. Ugy tudjuk, hogy a díszes állásra dr. Öreg János számíthat.

— **Letartóztatott ócskások.** A budapesti kir. törvényszék elrendelte a Kannengieszer Salamon és fia Jenő letartóztatását, ami f. hó 22-én meg is történt, mert a hamis bukás büntetével vádolják a városszerte ismert és nemrég becsukott zsidóbarát tulajdonosait.

— **A szovati ingatlanok eladása.** A január 26-iki városi rendes közgyűlés napirendjére ki volt tűzve a szovati ingatlanok eladása felett való névszerinti szavazás is.

— **Gyógyszertár vétel.** Grósz Nagy Ferenc városunkban is előnyösen ismert gyógyszerész, Hajdu-Szoboszlón megvette a Malatinszky Kálmán „Reménységhez” címzett gyógyszerárát.

— **A műköplomb.** Tóth Mihálynak hívják ezt a bőszerűnyi embert, aki világhíre akart szert tenni a legolcsóbb módon. Felajánlta magát ugyanis Simonffy Imre polgármesternek arra a célra, hogy a nagyerdőn 40 napi műköplálást áll ki. A magyar Succi kérvénye aligha fog pártolásra találni.

— **Szabolcska Mihály Kisfaludista jelölt.** Az újonnan beigtatott temesvári pap, a kiváló költő, Szabolcska Mihály, lapunk egykori kitűnő szerkesztője, újabb kitüntetés elé néz. A Kisfaludy társaság rendes tagjává ajánlották Vargha Gyula, Abrányi Emil, Vértessy Arnold és Vadnay Károly rendes tagok.

— **Névmagyarosítás.** Weinberger Artur és György helybeli lakosok. Weinberger Lajos nagykereskedő fia, nevüket Vas-ra magyarosították.

— **Kitüntetett szállodás.** Városunkból is sokan ismerik a budapesti Pannonina szálloda tulajdonosát Glück Frigyes, a mit bizonyára örömmel veszik, hogy a kitűnő emberbarátot, aki mindenütt ott van ahol nemes cselokra áldozni kell, a király a Ferencz József rend lovagkeresztjével tüntette ki.

— **Czimbalmozók figyelmébe.** Az Erdélyi Dezős akadémiai zenetanár szerkesztése alatt megjelenő „Czimbalom Szalon” II. száma tartalmazza a következő érdekes ujdonságokat. 1. Béköt tettem kese lovam lábára. 2. Ide csal, oda csal. 3. Csillag a dér egy sirbalmun. 4. Szegény vesz el feleségül. 5. Szívemből téptem ezt a dalt. 6. Soha sem szeretted (kein Elend). 7. Kossuth indul. — Ezen füzettel csak ismételt dicséretet érdemel szerkesztő Erdélyi Dezős, ki átirataival mindjeb-

ban meghódítja a czimbalmozó közönséget. — Megjelenik minden hó 1-én. Előfizetési ára egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyed évre 3 kor. Egyes szám ára 1 kor. 20 fillér. — Előfizethető Rózsa Kálmán nemzeti zeneműkereskedésében, Budapest, IV. Károly-körút 8. sz.

— **Szerencsés választást** ejtett a Gróf Esterházy Géza főle cognacgyár részv. társ. ezeltől 6 hónappal vezérigazgatójává választván a szak-körökben általán tekintély gyanánt elismert Sárkány Arnold pestmegyei virilis földbirtokost. — Az új vezérigazgató minden ízében modern ember, állásának elfoglalása után pár héttel külföldre utazott, tanulmányozandó a cognacipar terén előfordult hálásokokat. A Franciaországban látott újítások és az Angliában a szakgépek körül tapasztalt javítások és új alkotások arra bírták Sárkány urat, hogy a vezetése alatt álló gyárat angol gépekkel lássa el és a gyatást teljesen új modern alapokra fektesse. A megfelelő munkálatok immár befejeztetvén az Esterházy gyár a legmagasabb színvonalra emelkedett s a máris mutatkozó eredmény most is igazolja, hogy a gyár vezetése tényleg szakavatott kezekbe került.

Ingtatlanok forgalma.

(A debreczeni kir. törvényszék, telekkönyvi osztályánál).

Karászi Istvánné Szabó Juliánna megveszi Csonka Terézia és társai tőczs-kerti 300 □ öl területű szőlő földjüket 540 frtért.

Özv. Tamás Mihályné Szilágyi Sára megveszi Tamás Juliánna, Zöld Jézsefné és Tamás János 24 hold 1574 □ öl területű kaszállónak ötletű kénhatod részét 60 frtért.

Matkó Mihály megveszi Matkó János 8 hold 176 □ öl területű ujosztású föld illetőségét 1158 frt 83 krért.

Csebe Lajos és neje Nagy Eszter megveszik Nagy Mihály és neje Nánási Sára 3108. régi sorszámu házukat 100 frtért.

Szilágyi Imre ügyvéd és neje Balkó Piroška megveszik dr. Szotyori Nagy Kálmán piacz-utczai 10. sorszámu házat 30.000 frtért.

Németi János és neje Jancsó Amália megveszik Németi Sándor és neje Kátai Amália 62 hold 550 □ öl területű ondódi földjüket 2200 frtért.

Irodalom és művészet.

* **A német nyelv tanulására** általánosan kedvelt Róder Adolf-féle Levélszerinti oktatás harmadik javított és tökéletesen átdolgozott kiadásában, füzetes alakban indul meg a Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedés kiadásában. A német nyelv gyakorlati nagy szükséges volta eredményezi a sűrűn felbujzó nyelvkönyveket, melyek minden rendszer nélkül készíthetők, csak megnevezik annak a munkáját, aki a nyelvet elsajátítani akarja. Róder „levelei” annyiban különböznek ezektől, hogy Toussaint-Langenscheidt-féle módszert követve, világos és könnyű példákkal szolgálnak és belőlük könnyű szerrel lehet megtanulni nemcsak a grammatikát, hanem azt is, hogy kell németül beszélni. E módszer feleslegessé teszi a nyelvmestert és minden tekintetben szabatos és megbízható. Az új kiadás jóval terjedelmesebb az előbbieknél és hogy mindenki könnyen hozzájuthasson, füzetenként is kapható. Egy-egy füzet ára 20 kr. A füzetek akár egyenként, akár 5 — 5 füzerre való előfizetéssel szerzethetők meg. Róder könyve hosszú gyakorlat tüpróbáját állta meg, ezért új kiadását is mindenkinek, aki a német nyelvet tökéletesen elsajátítani akarja, melegen ajánljuk.

Színház.

Komjáthy János igazgató újra előadatta a Thury Zoltán érdekes társadalmi színművét a katonai életből. A katonai zenekar csakugyan nem játszott a felvonások közt, de ezt a katonák nélkül is nagy számú közönség nem vette különös figyelembe

és a hatásos második felvonás végén Komjáthy és T. Halmy Margitot, a főhadnagy és neje kitűnő személyiséit, tizenkétszer tapsolta ki.

Miután kedden az Andran nagy sikert aratott „A b a b a” című operettje ötödikször került színre és pedig ez uttal is egészen zsúfolt nézőtér előtt, alkalmunk volt szerdén Shakespeare egyik renek vigjátékában „A makranczos hölgy”-ben gyönyörködhetni és pedig nem csak a darab pompás szellemében, hanem a magasabb színvonalat elért előadásban is. Petruccio (olvassd: Petruscsó) és nem Petruccio (olv. Petrukkio), a mint ezt Shakespeare eredeti nyelvű kiadásából beigazolni tudjuk, Komjáthy-nak egyik kitűnő szerepe. A nézők között a később férj imponáló erejét kiválóan egyesítette a kedélyességgel, amely nélkül ez az alak jól el sem képzelhető. Minden felvonás után kihívásokban részesült a makranczos, lassankint szelidülő és szeretetre méltóvá váló Katát helyes felfogással játszott Komjáthy-nal együtt. Kitűnően adta Grumiot Sziklay, ez az igazi kész művész, aki már nem egy jelentékeny alakítását elfeledhetetlenül véste be a műértő közönség emlékezetébe. A többi szereplők: T. Halmy Margit, Fenyéry, Rubos. Odry, Tanay, Szentes, Bartha és a karzemélyzetből Lendyay, Nagy József, Herczeg, Pálffy és Cserényi Adél dicséretet érdemelnek, hogy a klasszikus művet vidéken nem eléggé dicsőrendő buzgalommal juttatták érvényre. A közönség nagyon jól mulatott, ami a legjobb biztatás az igazgatóra, hogy a brit óriás más renek vigjátékával is tegyen kísérletet.

Csütörtökön „A b a b a” hatodik előadására nemcsak minden jegy elfogyott, de a vidékről egyenesen a gyönyörű operette végett érkezettek nagy száma kénytelen volt hazatérni, anélkül, hogy a színházba bejutott volna. F. Kállay Lujza és Kaposi Józsa, valamint Locsarekné, Fenyéri, Sziklai, Szentes és Bartha a kitűnően működő karzemélyzet segítségével és a darab pompás kiállításával emelték itt ezt a darabot a páratlan sikerre.

A Komjáthy igazgatói érdemei a debreczeni színház műintézeti jelentőségének emelése körül lehetetlen is hatalmasan gyarapodtak. Pénteken és szombaton oly műélvezet részeseivé tette a debreczeni közönséget, amelyben eddig csak nagyvárosok publikuma részesülhetett. A kelően gondos betanulás után a „Zsidónő” Halványnek ez a megható, megkapó, érzelmekkel telt nagy operáját hozta színre. Az opera minden egyes szívhöz szóló részlete tökéletes érvényre jutott a mi kiváló énekes művész gárdánk lelkes buzgalma és hivatottsága által. Az elismerés legteljesebb mértékével adóztunk Karacs Imrének, a társulat érdemes tenoristájának azért a magas styluművészi produkálásért, a mit Eleázrájával nyújtott. Ilyenekkel nem kényeztettek el még a régi jó időkben sem a mi közönségünket. — Szép tenorja az ilyen erős drámai szerepekben emelkedik igazán fel a valódi értékére. — Ami pedig alakításának becsét teljessé tette, az, hogy nemcsak korrektil tudja énekelni nagy zenei tudása mellett az ilyen nehéz szerepet, de hatásosan meg is tudja játszani, mert az opera tárgya dráma és a szövegtől nem lehet elkülöníteni az éneket. Zajos tapsokkal és kihívásokkal jutalmazták a Karacs értékes művészi produkcióját. De Recha, a női főszerep, amely szintén erősen drámai és kitűnő személyesítőre talált Leopold Francziskában, aki nagyon figyelemre méltó drámai énekesnek nemcsak vidéki mértékkel mérve. A hangja rendkívül hajlékony és a legkönnyebben szokik fel szédítő magaslatra tisztán csengően, és a mi fő mindig a legjobb iskolára

zokogott, mint a megvert gyermek, maga is szégyelve ezt a fájdalomt mely marczangolta.

Végre azt hitte, hogy meg van mentve. Jacques sorsot húzott és rossz számot kapott; be kellett vonulnia a katonasághoz!... Sylvain örült volt örömeiben, nem tudta palástolni a boldogságát s egész lével karolta fel már-már megsemmisültnek vélt ábrándjait.

Azután látta Claudiet nagyon szomoruan kísért szemekkel, halvány arccal s elszorult a szíve. Jól ismerre, mi az a szerelmi gyötrelm!... És ledette, hogy ő az áldozat s vigasztalva szerelmesét. Egy nap nem bírt többé magával, bement Claudiehoz, ott találta rokkája mellett télen, öbete kezekkel, a levegőbe meredő szemekkel, nem is vette észre Sylvaint.

— Ugyan, Claudie, hát mi lett tégedet? Én nem akarom, hogy boldogtalan légy és hogy így sirj! A leány egész kétségbeesetten a karjaiba vetette magát.

— Oh, édes Sylvainem! ő elmegy, én belehalok, hiszen annyira szeretem!

Es forró könnyei nagy, lassu cseppekben omlottak a Sylvain kezére; a fiu hangosan dobogni érezte magában azt a véghetetlen szerelmet, mely a martirokat szüli és ő, az egyszerű bárdolatlan paraszt, letérdelést előtte, mint a Madonna előtt, megfogta a két kezét, egész a lelkébe mélyítette a tekintetét s szeliden, csaknem elhaló hangon így szólott hozzá:

— Én jobban szeretlek tégedet, mint a saját életemet, mint az üdvömet; én vonulok be Jacques helyett a katonasághoz, ne sirj többé; légy az övé! gondold reám minél gyakrabban és ha meghalok fájdalommal, az ne zavarja boldogságodat. Isten veled!

A leány a karjaiba vetette magát s örülten csókolta, kegyetlen, vad örömeiben. A fiu kiragadta magát csókjaiból, melyek nagyon fájtak neki és hátrálva folyton a leányt nézve, eltűnt.

Közölte ehatározását Jacques-kal a nélkül, hogy bátorsága lett volna a Claudie nevet kiejteni; azt mondta, szeretne világot látni és mindjárt másnap lépéseket tett besoroztatása érdekében. Jacques el volt ragadtatva, nem nagy kedve volt a katonasághoz, rettegett a kínos kaszárnai élettől.

Sylvain nem akarta még egyszer látni szerelmesét, félt, hogy megszakad a szíve és mikor vígan társai közé kellett vegyülnie, azt hitte, hogy nem lesz képes a faluját odahagyni.

Egy utkanyarulatnál még egyszer vissza nézett a Claudie kis viskójára, majd tovább ment, aztán megint visszafordult, egész lelkét ebbe az utolsó tekintetbe öntve és még egy búcsújelet keresve, de nem látott semmit...

Többször irtak neki, de nem beszéltek Claudieről, sem Jacquesról. Azt hitte nem akarják elszomorítani és ő maga sokkal büszkébb volt, semhogy említést tett volna róla. Végre letelt az öt esztendő, hazajött, azt hívné, hogy kigyógyult hóbertjából, de minél inkább közeledett, szülőfalujához, annál inkább érezte, hogy megszálják az édes és borzalmas emlékek.

Két napot töltött egy szomszéd faluban, nem volt bátorsága Claudiet viszontlátni.

Pedig sóvárgott utána, de még inkább félt tőle. Végre végt kellett szakítani; megérkezett Maintononba. A legelső emberi lény, a kit távolról megpillantani vélt, Claudie volt, de nem olyan könnyed és nem olyan rózsás.

Egy pufók arczu szép fücskát fogott kezén, ki apró léptekkel tipegett mellette. Szíve hangosan

dobogott és mikor elhaladt Claudie mellett, sokkal inkább fel volt indulva, semhogy szólhatott volna hozzá; Claudie sem állott meg, de elsápadt, mint valami kísértettől.

Sylvain az anyjához sietett, ki boldog volt, hogy viszont láthatja őt ennyire megváltozva, ilyen szépek és deréknék; kis bajusa volt, mely egészen marciális külsőt kölcsönözött neki, a homloka nem volt többé gyermeke és a tekintete komoly volt: vissatükrözött az arczán lelke szenvedése.

— És Jacques? — mondta kis idő múlva.

— Chartresben van: most már ezeröttszáz frankot keres; ember lesz abból!

— Ah!... És Claudie? — tette hozzá hal-

kabban.

— Oh! szegény Sylvainom, bár csak itthon maradtál volna. Szerencsátlanúság történt, összejötték esténként a fonóka után és egybekeltek, de csak egy madármódra és a Claudie leányasszony! Én ápoltam őt gondosan mint a saját leányomat, de Jacques hallani sem akart többé a házasságról és elutazott, mielőtt még láthatta volna a kicsikét. A szegény Claudie vízbe akarta magát ölni. De én mind a mellett is nagyon szerettem őt! És mert nem mert többé misére járni, magammal viszem őt minden vasárnap az én padomba. Ah, szegény fiam miért is mentél el!...

Sylvain nem szól semmit, de nem aludt az éjszaka és másnap reggel, mielőtt bárkivel is találkozott volna, átmert Claudiehoz; ez lehorgasztotta a fejét, a mint őt belépni látta.

— Claudie, ne pirulj! Én boldoggá akartalak tégedet tenni, nem sikerült. Szeretlek még mindig. A bátyám alávaló ember, de a gyermekednek mindamelllett lesz neve: nőtül veszek és esküszöm neked, elmegyek örökre az esküvőnk után. Akarom,

valló biztossággal. A játéka is megfelelő, látszik, hogy egészen beleléli magát a szerepébe és arcán, különösen a szemében, vissza tükröződik szívének és lelkének minden fájdalma.

Brogni bibornokot Sebessi Basset Vilmos énekelte, mint vendég. Mély hangjával nagyon izléselesen tud bánni és intelligenciája vonul át előadásán. A közönség rokonszenven vette a vendég-szereplést és a tapsokból a vendégnek is bőven jutott, aki egyébiránt a darab rendezésével is emelte az előadás sikerét. R. Serfőzy Zseni kellemes, csengő, lágy szopránjával az operákban is lebilincseli a közönséget, amihez persze bájos szeretetreméltósága is járul. Ő, mint hercegnő, valamint Rubos és Mezey a derekasan dolgozó karszemélyzettel együtt megfeleltek a várakozásunknak. Ugy Komjáthy igazgató mint Znojemszky Gyula, a buzgó és szakavatott karmester, méltán büszkének lehetnek az operaelőadásokkal elért nagy erkölcsi eredményre.

— **Heti műsor.** Vasárnap, jan. 29-én délután „1848. (Hadak útja.“; Este hét és fél órakor „Paraszt kisasszony.“ — Hétfőn bérlet 100. sz. „A“ „Himfy dalai.“ — Kedden bérlet 101. sz. „B.“ „Csók.“ — Szerdán bérlet 102. sz. „C.“ „A baba.“ — Csütörtökön bérlet 103. sz. „A.“ „A Gésák.“ — Pénteken bérlet 104. sz. „B.“ ujdonságul itt először „A végrehajtó.“ — Szombaton bérlet 105. sz. „C.“ másodszer „A végrehajtó.“ — Vasárnap d. u. 3 ó. „Az oroszán vadász.“ Este bérletszünetben, ujdonságul itt először „A nazarénusok.“ Irta Ujlaki Antal.

CSARNOK.

Közönyösség.*

Semmihez sem értek kedvet,
Közönyösség jelszóm már ma...
Hatás nélkül folyhatik le
En előttem zaj és lármá.

Nem az vagyok, a ki voltam,
Magamra se ismerem...
Közönyössé tettek engem
A rossz szívű emberek!

Volt idő, hogy dalra kelve,
Énekeltem szerelemről;
De a hályog, — mely borítá —
Már lehullott a szememről. —
Most látom csak tiszta szímben,
Hogy mi az a szerelem!...
Néhány percig tartó álom,
És — örökös küzdelem...

A barátság szent oltárán
Áldozni kész voltam tettel —
S rendesen az, kibem bíztam,
Tőlem a legtöbbet vett el...
Volt barátom — míg borom volt
S míg erszényem nyitva állt;...
De, ha értem tenni kellett,
Egyik-másik — félredült...

Elvonulva a világtól,
Nézem a sok ferdeséget...
De az egyik a másiktól
Jobban vérez... jobban éget!...
Végre is csak arra térek
S vigaszomra az van még:
Hogy örökre közönyösnek
Lenni mégis nem elég...

Lesz idő, midőn egünkről
Egy szebb jövő napja sül;
Közönyösség magvaiból
Ébredés kél mindenütt!...
Ah! akkor én szárnyra kelve,
Mondok olyan vig danát:
Mely a fásult kebelében
Ébresztőleg villan át!

Erdélyi István.

* Lapunk egyik nagyon régi jó barátjától kaptuk a következő levelet a hangulatteljes vers kíséretével:

Kedves Szerkesztő barátom!

Sok viszontagság, de még több jó és balsors után visszaverték a hullámok hajómat oda, a honnan elindultam — világkörűli nagy útamra... Itt vagyok az általd szerkesztett „Debreczen-Nagyvárad Értésítő“-nél... Ez a lap volt az, melyben a néhai jó öreg Balla Károly kiadótulajdonos idejében — 1860-ban — első irodalmi zsenge termékem megjelent. Ez a lap volt az, melyben az idők és évek folyamán gyakran találkoztam e lap olvasóival... Ez a lap volt az én ösztönzőm... az én egyik tanítóteremem.

Régen volt... nagyon régen!...
Egy nemzedék halt ki azóta!...
Megöregedtünk mindaketten — már tudniillik a lap és én... Nem csoda; egy esztendőben láttunk napvilágot — 1842-ben!
A nagy mindenségben csak egy igen-igen pályányi porszem ennyi idő; de az ember életében már számot tevő!...

Hányan elhaltak... hányan pihennek szerzett babéraiton azok közül, kikkel együtt kezdem a pályafutásomhoz!...
És én?... Ott vagyok, a hol a — mádi zsidó!...

Vagy: — igazat mondva — még ott se!...
De hát minden úgy van jól, a hogy van!...
„Homo proposit, Deus disponsit!...“

Kedves Szerkesztőm!

Régen jászolhoz kötött Pegazomat nyereg alá véve, megpróbáltam, vajjon tudna-e még — galoppozni.

Bizony kizökkent már az a rendes járásból... Talán — megpókósodott!...
Ha nyerítése megnyeri tetszésedet: köztársad le.

Vagyok és maradok

őszinte barátod:
Erdélyi István.

Kiadótulajdonos: Zicherman Herman.

NYILTÉR.

Henneberg-selyem

45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rondeltetnek, — fekete, fehér és színes, — a legújvatosabb szövés, szín- és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér- és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — **mintákat pedig postafordultával** küldenek, **HENNEBERG G. selyemgyárai** (es. és k. udvari szállító) **ZÜRICHBEN.** — Magyar levelezés. — Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

KONTSEK GÉZA

Debreczen, Kossuth-(Czegléd)-utca,
fűszer-, csemege- és
borkereskedés,
gazdasági-, konyhakerti- és erfurti
virág-magvak nagyban és kicsinyben.

Ajánlja az idényre dúsán
felszerelt raktárát, kitűnő
fűszer-árúkat, finom dessert
czúrkorkákat, friss déli gyümölcsöket,
páczolt és olajban
conservált halakat, kiváló finom
teákat és angol rumokat, tea-
süteményt. Az „Országos köz-
ponti minta pincze“ borait
eredeti töltésben.

Uj fűszer árjegyzék megjelent s kívánatra
küldetik.

A nagyérdemű közönség figyelmébe!



Kapható az előkelőbb fűszer- és csemegekereskedésekben. (6-20)

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves házi készítésű, az idő megpróbáltatásai, mert már több mint 30 év óta megrögzött, fájtólomosságot, bedörzsöléséket alkalmazzák, készványát, csúszlót, társzaggatásnál és megfázásnál, és az orvosok által bedörzsölésre is mindig gyáratlanul rendelkeznek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, Gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. átvételben árban májdnem minden gyógyszerárban készlethben van. **Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest, Be-**
vásártér első emeletén, az órák mellett, mert
több kisboltoktól utánzat van forgalomban. Ki
nem akar megkárosodni, az minden egyes
árveget „Horgony“ vedjégy és Richter cégjegyzé-
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és lárs, es. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

500 forintot

fizetek annak, ki a Bartilla fog-vizének használata mellett, üvege 35 kr., valaha ismét fogfájást kap vagy a szája büzlök. (Csomagolását külön 10 kr.) **Bartilla A. örökösei (E. Winkler) Wien, 19/I. Sommergasse 1.** Határozottan kérjünk **Bartilla-féle fog-vizet.** Hamisítások följelentéséért jódíjazás adatik. Kapható **Debreczenben: Mihálovics Istv. gyógyszerésznél; — Nagyváradon: Wachsmann Alb. Droguistánál, Fő-utca. (6-10)**

Kiadó bolt helyiség lakással.

Szent-Anna-utcán (volt Teleki-utca) 10-ik szám alatt Nyiri Géza házában egy **2 szoba, konyha, pincze és kamarából álló lakás 1899. év február 1-től kezdve kiadó.** — Értekezhetni Zicherman Herman úr irodájában. 7-7.

413, 577, 578, 727.
1899.

HIRDETMÉNY.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező következő földbirtokoknak:

1. „Belső Ohat“ és „Medgyes“ nevezetű s a vaspálya által is elfoglalt terület be-
számításával 3851 holdat 840 □ ölet tevő birtoknak,
2. „Telekháza“ (Külső Ohat) nevezetű s a vaspálya által elfoglalt terület beleszá-
mításával 4067 holdat és 1559 □ ölet tévő birtoknak.

Az 1900 évi Október 1-től 1912 év október 1-ig terjedő egymás után következő
12 évre hasznóbérbe adása iránt a szóbeli nyilvános árverés a f. 1899. év február hó 7-ik
napjának d. e. 9 órára a város székházának nagy termébe kitűzetett.

Az árverési illetve bérbeadási feltételek a város számvevői hivatalánál meg-
tekinthetők.

Ez alkalommal azonban zárt ajánlatok el nem fogadtatnak s a kikiáltási ár a „Belső
Ohat“ és „Medgyes“ nevezetű birtokra 29.600 frt (Huszonkilencezerhatszáz frtban) a „Telek-
háza“ (Külső Ohat) birtokra pedig 38.250 frt (Harmincnyolcezerkétszázötven) forintban
állapittatik meg.

Tartoznak árverelők a kikiáltási ár 10 % -át készpénzben bánatpénzzül az árverelő
bizottság kezébe letenni.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el.

Debreczen, 1899. január hó 21-én.

(493.) 1-2.

A városi Tanács.

Meghívás.

„A „Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet“ Debreczenben

II. évi rendes közgyűlését

1899. év február hó 19-én délelőtt 10 órakor Hajdúvármegye
székházában tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisz-
telettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1898-ik évi üzleteredményről.
3. Az 1898-ik évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése, igazgatóság és felügyelő bizottság részére
adandó felmentvény iránti határozat.
5. Esetleges indítványok (melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgató-
ságnak írásban bemutatandók).

Debreczen, 1899. év január hó 25-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: 23. §. A közgyűlésen egytől öt üzletrészszel bíró tag
1 szavazattal, hattól tíz üzletrészszel bíró tag 2 szavazattal, tíz üzletrésznél többel bíró tag
minden további tíz üzletrész után ismét egy-egy szavazati joggal bír, ugy azonban, hogy
saját betétei után tíz szavazattal többet egy tag sem érvényesíthet. A szavazat érvényessé-
géhez a betéti könyv felmutatása szükséges. Minden tag csak egy megbízást vállalhat
magára, mely megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek tartozik átadni.

A megbízás csak tíz (10) szavazatra jogosíthat.

Jegyzet. Az évi mérleg és számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az
intézet helyiségében, minden egyleti tag által a hivatalos órák alatt átvehetők.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni ev. ref. főiskolánál a **pénztári segédtsízi állásra** pályázat
hirdettetik.

A megválasztandó pénztári segédtsízt teendői:

1. Akadályozás esetére a pénztárnokot a gazdasági tanács elnökének rendeletére
helyettesíti.
2. A mellékkönyveket vezeti.
3. Végzi a felmerülő irodai és másnemű teendőket.
4. A számvevőnek a számadás-vizsgálásoknál segítkezik.

Pályázó csak ev. ref. vallású lehet. A pályázati kérvényhez a képesítési bizonyítvá-
nyokon kívül keresztlevel, katonai kötelezettségre vonatkozó igazolvány és erkölcsi bizonyítvány
is csatolandó.

Javadalmazás: évi 600 frt fizetés és 200 frt lakbér, évnegyedenként előre folyósítva.

A megválasztott, ki hivatalát f. 1899. április 1-én tartozik elfoglalni, 1000 frtnyi
hivatali biztosték letételére köteleztetik s egy próba év eltelése után fog állandósíttatni.

A pályázati kérvények f. 1899. márczius 1-ig a főiskolai gazdasági tanács alól-
írott elnökéhez küldendők.

Debreczen, 1899. január 26.

Elek Lajos

gazd. tanácsjegyző.

(499. 1-1.

Simonffy Imre

kir. tanácsos, főisk. helyi gondnok.

ANENMATEG

(128.) 14-26.

Gázzal fűtés.

Van szerencsénk tudatni a t. közönséggel, hogy

konyha- és kályhafűtés

ezéljaira

a légszeszt köbméterenként **12 krajczár mérsékelt árban** szolgáltatjuk s ez által a légszessel való főzést és fűtést, mely kényelem, tisztaság, a füst és korom teljes mellőzése) tekintetében amugy is fölülte áll más fűtési módoknak, olcsóság tekintetében is versenyképessé tesszük,

Az érdeklődőknek teljes fölvilágosítást is nyújt

a légszességgyár igazgatósága.

Az **AUER égőkhöz izzó testek és üvegek Vár-utca 2 ik szám alatti gyűjtőhelyiségünkben mindenkor kaphatók.**

(433.) 7-10.

Gázzal főzés.

PSEHOFER J. vértisztító lapdacsei,

ezelőtt „általános lapdacso” név alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen lapdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen lapdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszorból készült nem volna található. Számtalan orvos által ezen lapdacsok háziszorú ajánlattal minden oly bajoknál, melyek a **rosz emésztésből és székrekedésből** erednek; mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajoknál: így sápkórú, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító lapdacso oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmat sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők.

Ezen vértisztító lapdacso csakis a **Pserhofer J.-féle** az „Arany birodalmi almához” ezimzett gyógyszerárban Bécsben, I. Singerstrasse 15. szám alatt készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem lapdacso tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr. 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. kerül.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen lapdacso a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító lapdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

A számtalan hálaíratból, melyet a lapdacso fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyeréséért hoztak intéztek, ezen helyen csakis néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen lapdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küldjün nekem ismét 15 tekercset az ön felülmúlhatatlan vértisztító lapdacsoiból utánvétellel. Fogadjam ez uton is a legmélyebb köszönetemet lapdacsoi csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferenz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. 12.

Tekintetes Ur! Isten akarata volt, hogy az ön lapdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó lapdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen lapdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak. Knifcz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9.

Mélyen tisztelt Ur! A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagyúrnóm nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurut-

Bernhard-féle alpesifü liqueur. Bernhard W. O.-tól Bregenzben, 1/4 üveg 2 frt 60 kr 1/2 üveg 1 frt 40 kr. 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykőcs, gyors és biztos hatású, legjobb szer minden köszvényes és szűz bajok, u. m.: gerincez-agy-bántalom, tag-szaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fő-fájás, fülzúgató stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J.-tól, egy üveg 50 kr.

Fagybalsam Pserhofer J.-tól. Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismert. 1 köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraeportumok, kitűnő szer gyomor- és bélbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr, negyed liter 85 kr.

Golyva balsam, Pserhofer J.-tól, kitűnő szer golyva elleni üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Élet-esszencia (prágai csüppek), Pserhofer J.-tól, megromlott gyomor, rossz emésztés és mindenemüi altesti bajok ellen kitűnő háziszor. 1 üvegesével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Ütífünev, Pserhofer J.-tól, egy általánosan ismert kitűnő háziszor hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegesceke ára 50 kr. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

PSEHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel.“

Bécs, I. Singerstrasse 15.

(315) 2-6.

ban és vízkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító lapdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel Weizettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz 27. Tekintetes Ur! Alulírott ímeteltem kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő lapdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésem kifejezni ezen lapdacsok értéke felett s azokat, a hol csak alkalam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignáz.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilözia, 1886. okt. 8. T. Ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító lapdacsoiból 1 csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön esodálatos lapdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen lapdacsok nálam sohasem fognak kifogni, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem

vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-tól. Évek hosszú sora óta valamennyi haj nemesítő szer között orvosok által a legjobbnak elismerte. Egy elegáns kiállított nagy szelencével 2 frt.

Általános tapaszt Studel tanártól. Utés és szűrés által okozott sebeknél mérges dagana-toknál, ujjkukacz, sebes vagy gyuladt-mell, vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-tól Kitűnő háziszor a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorphé, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névalírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigorúan büntetettik.

Biztosítsunk baleset ellen! — Fontos mindenkire nézve!

„NEMZETI“ BALESETBIZTOSÍTÓ-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN, VII., Erzsébet-körút 13. sz.

Vezérképviselő: **DEBRECZENB N, Piacz-utca 19. sz.**

A „NEMZETI”, baleset-biztosító részvénytársaság az egyetlen magyar biztosító intézet, amely kizárólag a balesetbiztosítás művelése céljából alakult meg.

Az általa meghonosított **élet-hosszsiglani vasuti balesetbiztosítás** egyenértékű egy az egész életen át megtámadhatatlan és elveszthetetlen tőkének biztosításával, azon esetre, ha a biztosított az egész föld kerekén bárhol vasuton utazva, baleset éri a használt vasutat ért szerencsétlenség által.

A vasutakhoz tartozóknak tekintetnek a helyi érdekű, közuti, lóvonatu, villamos, fogas-kerekű vasutak és a gőzsiklók is.

Ily biztosítást a „NEMZETI“-nél félévi, negyedévi, havi, sőt heti díj-fizetés mellett is köthet bárki kor és nemi különbség nélkül, kivéve a vasuti és postai kocsiszemélyzetet.

As óriási fokozott forgalmi viszonyok időnként vagy sürűbben bármely fohalkozású és állású embert utazni készlet és a vasuti balesetek ma már a mindennapi események közé sorolhatók

A biztosításért járó díj oly elenyészőben csekély, hogy **vétkes mulasztást követ el az, aki a „NEMZETI“ által nyújtott ezen rendkívüli előnyös biztosítási alkalmat meg nem ragadja.**

Az **egész életre** terjedő és a **föld minden vasutján** érvényes ilyen biztosítástért a következő díj fizetendő **egyszersmindenkorra:**

1000 korona biztosított összegért a halálesetre és

1000 korona után fizetendő járadékra a rokkantság esetére, valamint

1/2 korona napi kártérítésre muló keresetképtelenség esetére (fizetetik legfeljebb 200 napig).

Díj: 5 korona egyszersmindenkorra.

A „NEMZETI“ elfogad biztosításokat balesetek anyagi következményei ellen **egy-egyének, mint csoportok, testületek, egyletek stb.** számára a legjutányosabb díj ellenében és a legkedvezőbb feltételek mellett.

Kereskedelmi, közlekedési és iparvállalatok állami, közuti- és villamos-vasutak, malmok, gyárak, fűrészek stb. alkalmazottainak, ugyszintén gazdasági alkalmazottainak, tűzoltóknak, csendőrnöknek, a legelőnyösebben nyújt biztosítást a „NEMZETI“ a halál- és rokkantság esetén, valamint napi kártérítésre mulékony munkaképtelenség esetében.

Köthető biztosítás **egy-egy utazások** tartamára, **tengerentúli utakra**, valamint **élet-hosszsiglani** biztosítás vasuti balesetek ellen.

Orvosok biztosítása kiterjeszkedik a **műtét vagy benczolás közben előforduló vér-mérgezésre.**

Hadkötelesek biztosításánál a béke idejében teljesítendő fegyvergyakorlat veszélyei a biztosításban díjmentesen belefoglalóvók.

A **Közös hadsereg és honvédség** tényleges állománya tisztikara számára külön feltételek alapján köthetik biztosítás a **mozgósítás, ostromállapot** sőt a **háboru** veszélyeinek befoglalásával

A felvételek egyszerűen ajánlat alapján, **minden orvosi vizsgálat mellőzésevel** eszközölhetnek.

A „NEMZETI“ elvállal **szavatossági biztosításokat** is **hivatalnokok, építésszek, háztulajdonosok, ügyvédek, gyógyszerészek, közjegyzők, vadászok, vendéglősök, kávéosok, iparosok, kereskedők, fuvarosok, kerékpárosok stb.** számára.

Vezérképviselő: Hajdu, Szabolcs- és Biharvármegye területére:

DEBRECZENBEN, Piacz-utca 19. szám alatt.

Szikszay Gyula

titkár.

Kielhauser H. GRÁ CZ.

Kielhauser H.-féle folyékony Glycerin-Crème

ártalmatlan anyagból készült sikerült vegyülek, mely nemcsak a bőrt finomítja, hanem tényleg az ifju üdeséget eleveníti és azt állandóan fen-tartja. Legjobb övszer levegő, szél és nap sütés ellen, eltávolít napfoltot, szeplőt, májfoltot és minden más bőrtisztatlanságot.

Glycerin-Crème-Szappan kiváló enyhe, bárszyszerű bőrt idéz elő. A Glycerin-Crème használatánál ajánlható a

Párisi Hölgy-puder a legártalmatlanabb puder, a bőrt szép fehér színre változtatja és azt simán és szárazon tartja.

Hamisított párisi hölgy-pudertől és Glycerin-Crémétől óvakodjanak; csak az a valódi, melyen a címke van, valamint a leíráson a mellette levő véd-jegy van.

Raktár minden gyógyszerár, gyógyszerü-és illatszertüzletben. (454) 9-?

Carl Kuhn & C^o

Bécsben.

Védjegy.



Óvás!

Aczeltollaink

védjegy és doboz-

címkei törvénye-

sen védve vannak,

körtök a cégnek min-

den betűjére, vala-

mint a tollakon mint a

Cimkékre ügyelni,

mivel védjegyünk nélküli skatulyák nem a mi gyártmányaink. Utánzások ugy mint eddig törvényesen üldözöttek. Alapítottat 1843-ban. (472) 8-9

Sömör-betegségeket: száraz, vizenyös, pikkelyes sömört s az ezen bajjal együtt járó ki-

állhatatlan „börviszketegeket” jótállás mellett gyógyít, sőt azokat is, kik gyógyulást sehol sem talál-tak. A „Dr. Hebra sömörtör”-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. Ára 6 frt. o. é. vám- és posta-

díjmentesen (levéljegyekben is) utánvétellel 50 krral több. Kapható: St. Marien-Droguerie Danzig. (Deutschland.) (499.) 2-5.

Ingyen szederfa csemete.

A földmívelésügyi m. kir. ministerium országostési selyemtenyész felügyelősége bár-kinek ingyen ad 2—3 éves melegágyi szederfa csemetét, városok, községek, néptanítók szállást nem fizetnek; ellenben magán felek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasut, esetleg hajó állomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemeteket magas törzsű fákká neveljük, ugy egy katastrális holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el oly formán, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban a csemetek 80 centiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításánál egy folyó méterre 3 darab, egy folyó öltre 6 darab csemetét számítunk.

Kik csemetét akarnak, **sürgösen** jelentsék be.

A földmívelésügyi m. kir. ministerium országos selyemtenyészési felügyelősége Szegszárdon. (Tolna-megye.)

(489.) 2-3. (Bgm.)